

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 35, 2.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
Un trimestre 5 »
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »
Extranjera, trimestre 10 »
Número suelto. 1'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado
TELÉFONO N.º 158

AÑO XIII

ALICANTE: SÁBADO 1 DE OCTUBRE DE 1898

NUM. 3715

TIJERA EN MANO

Con frecuencia se repiten en estos últimos tiempos los casos de telepatía ó adivinación á distancia, pero seguramente que habrá pocos que resulten tan originales y de tanto interés como el de que da cuenta el *Philosophical Journal*, de San Diego (Estados Unidos).

En Brighthampton (Nueva York) reside hace tres años la señorita Leege, prima del explorador André, espiritista y medium vidente.

André, que también es espiritista, al decir de su prima, inició á ésta en los misterios del espiritismo, y luego, ambos, dedicados á un estudio asiduo y á prácticas constantes, alcanzaron un grado de perfección tal, que podían visitarse á gran distancia.

Cuando él concibió el proyecto de ir en globo al Polo Norte, se lo comunicó á su prima y prometió informarla del éxito de su empresa.

Algún tiempo después de la fecha en que André y sus compañeros Stindberg y Fraenkel emprendieron el viaje, la señorita Leege se despertó una noche repentinamente y vió á su lado una forma humana, en la cual reconoció, con gran sorpresa, á su primo.

Invitóla éste á seguirle, y ella obedeció impulsada por una fuerza sobrenatural. Hicieron el viaje por los aires—el *Philosophical* no dice cómo,—con una rapidez inverosímil. La prima veía correr vertiginosamente por allá abajo ciudades, campos, árboles, lagos, montañas, nubes y, en fin, el mar. Comprendió que se encontraba sobre un gran Océano, en el que avanzaba una punta de tierra.

Etonces el espectro de su primo le indicó el zenit, y ella vió encima de su cabeza, exactamente, la estrella polar.

Continuaron el viaje, á cuyo fin se encontraron ambos sobre una estrecha legua de tierra.

Allí había una tienda de campaña, construída con los restos del establo, y una gran hoguera, en torno de la cual dormían profundamente André, Stindberg y Fraenkel. La señorita Leege sintió allí tanto frío que... despertó, encontrándose en su casa y en su lecho.

Dos veces más ha hecho idéntico viaje la prima de André, que afirma que no sólo éste y sus dos compañeros han logrado llegar al término de su viaje, sino que están buenos y que volverán pronto á Europa.

¡Ojalá no se engañe la señorita Leege! Pero sus aventuras nos parecen, más que casos de telepatía, manifestaciones de histerismo.

Es una lista muy larga la de los regicidios cometidos en el siglo actual.

En 1801 Pablo I de Rusia fué asesinado en su propio palacio.

En Julio de 1808 el sultán Selimad fué estrangulado por orden de su sucesor Mustafá V.

En Marzo de 1854 un desconocido mató de una puñalada á Carlos III de Borbón, duque de Parma.

En Agosto de 1860 el príncipe de Montenegro fué muerto de un pistoletazo disparado á quemarropa, en el momento en que trataba de embarcarse en Cattaro.

En Mayo de 1853, doce locos, ó que por tales pasaron, extranguaron á Radama III, rey de Madagascar.

En 1876 fué muerto en su prisión el sultán Abdul-Haziz.

En Marzo de 1881, el Czar Alejandro II, que había escapado con vida de cinco atentados, murió destrozado por una bomba que arrojó á sus pies un nihilista.

Contra damas coronadas se han cometido también no pocos atentados. La más perseguida en este sentido ha sido la actual Reina Victoria de Inglaterra, á cuya vida atentaron seis veces nada menos, y todas, por fortuna, con éxito contrario al que buscaban los regicidas.

También corrieron peligro de morir á mano de asesinos políticos María Luisa de Parma (1847); Isabel II de España (1852), y María Federica Amelia de Oldemburgo, Reina de Grecia, (1861).

De María Carolina, princesa de las Dos Sicilias y duquesa de Berry, se dice que murió envenenada (1820), pero aún no ha sido levantado el velo que cubre el misterio de su muerte.

La primera soberana que en este siglo ha sido víctima de un asesino político, es la Emperatriz Isabel de Austria.

El Emperador de la China, que se ha decidido á conceder á sus súbditos lo que hemos convenido en llamar «beneficios de la civilización», ha dado principio á sus reformas... ordenando el único piano que existe en el palacio imperial.

Terminó el artista su trabajo, y tan satisfecho quedó de él el Emperador, que le ha enviado para que la limpie una *charrete*.

Después de un piano un coche, ¿que más dá?

Muchos son—cada día aumenta su número—los que se empeñan en demostrar que el audaz expedicionario André debe estar vivo. ¡Ojalá acierten!

Prescindiendo de las telepatías de la señorita Leege, de que ya hemos dicho algo, habrá que convenir en que no debe de ser solo el buen deseo el que impulsa á los hombres científicos á hacer las terminantes afirmaciones contenidas en el telegrama de Stokolmo que tenemos á la vista, y el cual, en extracto, dice lo siguiente:

«En la sesión que ayer celebró la Sociedad Antropológica, el profesor Natold expuso su opinión de que si el doctor André hubiera descendido de su globo en Spitzberg ó en la parte meridional de la tierra de Francisco José, se le hubiese encontrado durante el verano último.»

Se puede decir—añadió el profesor Natold—que las investigaciones realizadas en dicha época no han tenido otro resultado que el de demostrar que André no tocó tierra en la región mencionada, y, por consiguiente, que el globo ha sido impulsado mucho más hacia el Norte, tal vez hacia la Groenlandia.

En este caso no se podrá tener noticias de los expedicionarios hasta dentro de algunos años; y como es probable que puedan procurarse medios de subsistencia, afirma Natold que debe confiarse en el regreso de André.

El famoso escultor alemán Begas ejecutó, por orden del Emperador Guillermo, una notable obra artística; el sarcófago del príncipe de Bismarck.

El canceller de hierro aparece tendido sobre un zócalo de mármol; viste uniforme de caracero; la bandera alemana cubre en parte su cuerpo. Al lado del zócalo hay un perro que mira al muerto, y simboliza la fidelidad.

En un nicho, por encima de este grupo, aparece sentada una Germania llorosa. A la derecha otra estatua, la de un hombre armado con una maza, representa la fuerza, y á la izquierda se ve á la diosa del Derecho con una espada en la diestra.

Se está formando en París una Sociedad que se propone construir allí un monumento, único en el mundo, de dimensiones gigantescas, que ha de ser como la síntesis de los progresos realizados por las ciencias.

Servirá para perpetuar la grandeza del genio humano en nuestra época, y se utilizará como palacio para las Exposiciones permanentes.

En su construcción sólo se empleará granito y metales resistentes.

El monumento, de forma cuadrangular, tendrá 670 metros de lado en su base, lo que da una superficie de 36 hectáreas. Constará de cuatro pisos, de á cien metros de altura cada uno, divididos en galerías de á veinticinco metros.

El autor de esta idea colosal invita á todos los franceses y amigos de Francia á suscribirse por un franco anual cada uno, y cree que así se reunirá el capital necesario para la construcción.

El propósito de M. Cosnefroy—que así se llama el autor—es que en 1900 se coloque la primera piedra del edificio con toda solemnidad.

Un reporter, que tiene el defecto de que le huele la boca, llega á la redacción sofocado.

—Traigo una buena noticia, pero he corrido tanto que... Dejadme descansar. Vengo sin aliento.

—¿Qué mejor noticia que esa?—le contestan.

Chambrun.

GALDÓS

He aquí la vida que hace ahora Galdós en su finca de la Magdalena, en Santander:

Madrugada, emprende el trabajo de continuación de *Mendizabal* y corrige las pruebas del *19 de Marzo* y *Un faccioso más*. Descansa dando un vistazo á la bahía, ó invadiendo ajenos dominios para *afanar* alguna hortaleza que han de comer seria y graciosamente los conejos, y vuelta á la mesa de escribir.

Ya están en Madrid 400 cuartillas, llevadas por Ricardo Molina, presidente de la Audiencia, y D. Antonio Maura. Pronto irán las últimas, encomendadas á Menéndez Pelayo, y ya en la primera quincena de Octubre podrá aparecer *Mendizabal* en los escaparates de las librerías.

Después de concluir este tomo, irá D. Benito á Oñate, regresando á Santander para escribir *De Oñate á la Granja*, tercer tomo de la nueva serie de *Episodios*, que será continuación de aquél lo mismo que el cuarto, *Luchana*.

M. Vicent, literato de nombradía, redactor de *El Teatro*, de París, y entusiasta de nuestros escritores, de Galdós singularmente, se prepara á emprender la traducción de algunas de las obras de este maestro, comenzando por la incomparable *Fortunata y Jacinta*, y si su plan no se malogra, también cuando entre nosotros aparezca *Doña Perfecta*, ilustrada, la podrán tener los franceses en su propio idioma en la capital.

FILIPINAS

Los jingoes yankees

Saratoga 28.—La Convención reunida en esta ciudad ha aprobado una proposición declarando que los Estados-Unidos no deben restituir en manera alguna á España el archipiélago filipino.

Este acuerdo es muy comentado y responde á la tendencia de los elementos jingoistas.

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y CORMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE VICENTE BOTELLA
Alicante, 12, Alicante

Era nuestro periodista uno de esos hombres á quienes gusta dominar, tiranizar, hacer llorar, y que se vengan sobre los débiles que tienen debajo, del desprecio que inspiran á los demás y á veces á ellos mismos.

Indudablemente que no carecía de queridas, hijas del arroyo ó de los bastidores, ó sea mujeres de mundo. Pero con éstas no estaba á sus anchas.

Tenía que ser fino con ellas, amable, dulce, gracioso, cosas todas contrarias á su temperamento brutal, aunque disimulado con su falsedad característica.

Con la huérfanita no tenía que gastar cumplimientos.

Podía ser déspota y grosero con ella, y hasta pegarla cuando llegaba el caso, como, por ejemplo, cuando volvía á su casa ébrio ó exasperado con los caprichos de las cortesanas á la moda.

La muchacha gritaba, lo cual no le disgustaba; lloraba, lo cual le agradaba; pero en definitiva le temía y se quedaba en la casa, porque sabía que marchándose, se quedaría en la calle, no habiéndose despabilado lo bastante para hacer un comercio más ventajoso de sus nacientes encantos un poco verdes aún y lleaos de sabor aldeanesco.

El mismo día en que tenían lugar los acontecimientos que hemos visto en el capítulo anterior, regresaba Florestán á su casa á las cuatro de la tarde próximamente.

Tenía peor color que de costumbre, sus labios pa-

contrarse, al café donde iba por costumbru, en fin, á todos los lugares que frecuentaba.

Pero nadie le había visto.

Por fin á las nueve de la noche llegó un telegrama, que decía lo siguiente:

«No esperarme. Regresaré mañana lo más tarde.»

Olivier Steinbach.

—¡Truenos del infierno!—exclamó el abogado en el colmo de la exasperación;—no nos faltaba más que esto. ¿Qué locura ha inventado también este? ¡Estamos arreglados!

LXV

En el que se ve una persona de buenos sentimientos

Hace tiempo que hemos perdido de vista á Julio Florestán. Hora es de que volvamos á ocuparnos en él, toda vez que se relaciona con su persona, aunque sólo de rechazo, cuanto llevamos referido en capítulos anteriores.

Julio Florestán ocupaba en el barrio de Montmartre, habitado en su mayor parte por artistas, literatos y principalmente periodistas, una casa bastante bonita. Hemos dicho en otra ocasión que ganaba muchísimo

LA REGENERACIÓN DEL PAÍS

El Liberal madrileño ha tenido un feliz pensamiento: el de hacer un ramillete de hermosas palabras y de generosas intenciones, para regalárselo á la nación y á fin de invitar á cada ciudadano á que se quede con una de las muchas flores que en esta primavera de Otoño han brotado en el vasto jardín político de la patria, que no hay en el mundo tierra abonada como la suya para producir las más raras especies.

Los periódicos locales, y como los periódicos los partidos y los microscópicos grupos que forman aquí como en todas partes de la península ibérica el país abigarrado en que vivimos para regocijo y contento del mundo que nos admira, ya han escogido sin vacilación alguna la flor de su predilección: La Opinión y El Correo á Silvela, La Unión Democrática á Esquerdo, El Republicano á Salmerón, á Labra y á Azcárate, La Federación á Pi, unos pocos, muy pocos, á Romero Robledo, otra fracción, que vive al parecer retirada, al duque de Tetuán y Azcárraga; el ramo es hermoso por la riqueza de su color y por la fragancia que exhala, sólo que no hay sentido que lo resista, y así estamos todos, embriagados y sometidos á una influencia terriblemente nociva, la que experimenta todo aquel que duerme respirando una atmósfera sobrecargada de ácido carbónico.

Cuidado que se han dicho cosas, hay que ver de qué modo se han vaciado todos los cerebros en las columnas de El Liberal, para quedarnos peor que antes estábamos, porque no hay quien después de haber leído tanta receta para curar la anemia del país, no se haya quedado con los pies fríos y la cabeza caliente.

El que se haya propuesto de tanta intervenciones como se ha publicado estos días, atar pareceres, anar criterios, formar un conjunto armónico de todos los conceptos vertidos, á fin de encontrar para la patria una salvadora solución, después de tarea tan ardua y de labor tan penosa, se habrán encontrado con que con factores tan abigarrados y con elementos tan encontrados y antagónicos no es posible, purgando de la palabrería lo más racional y más lógico, encontrar materiales sólidos con que construir el edificio de la regeneración de la patria.

Todos, sin excepción de ninguno, han reflejado en sus interviews lo que en política son, y cada cual ha arrimado el ascua á su sardina, para asársela y comérsela, y el país caído en una decepción dolorosa, no ha podido menos que exclamar: ¡Siempre los mismos hombres! talentos que no pueden salir de una panta, la panta que les trazó su particular conveniencia, ni abnegación ni patriotismo es fuerza que la patria sucumba por la feróz intransigencia de sus políticos, que no quieren ofrecer su generoso y leal concurso á su ansiada y gloriosa redención.

VAGUEDADES

En este afán reformador, tema obligado de

todos los periódicos de Madrid y de provincias, abundan las negaciones y escasean los remedios.

La mayor parte de los que ejercen de redentores creen arreglarlo todo hablando de responsabilidades, siendo de notar que los más extremados en esta labor suelen ser los que con más estrépito corearon la marcha de Cádiz; los apóstoles partidarios de la guerra por la guerra; los partidarios de la explotación mercantil de Cuba, y, en una palabra, los más atacados de imprevisión, de egoísmo y de ceguera.

De todos modos, con esta cantinela de las responsabilidades, que unos á otros nos disparamos, no se adelanta nada práctico, como no sea dar un espectáculo lastimoso, poco conveniente á nuestro prestigio en el exterior y á nuestra convalecencia en el interior.

No quiere decir esto que sobre las desdichas presentes y sus causas, debe echarse un velo tupido, sin volverse á ocupar más del asunto, porque mal podrían emprenderse mejores rumbos, si no nos penetrásemos bien de la causa de los infortunios padecidos; pero en conjunto, el problema es indudable que ha de ser más provechoso puntualizar los remedios para el porvenir, que perder el tiempo y la energía en declamaciones estériles sobre lo pasado.

Aun para los más inteligentes y mejor intencionados, la obra reparadora ha de ser lenta y difícil; porque no se fuercen de repente vicios históricos, ni se destruyen preocupaciones inveteradas, ni será fácil ingerir en el sentimiento general aquella dirección que, aun siendo saludable, puede herir ideas, intereses y preocupaciones tenaces.

En último término, con el sistema de vaguedades y recriminaciones que se está empleando, solo ha de aumentarse la confusión del país; cuando precisamente necesita una orientación fija y sana que lo emancipe de los curanderos que lo están solicitando.

(El Correo.)

ECOS POLITICOS

La misión más delicada de la prensa, es educar al pueblo, y la educación, en gran parte, estriba en infundirle el más alto respeto á sus autoridades.

Los partidos políticos, reconozámoslo con franqueza, son la plaga más grande que puede tener un país, ya que se ha adoptado como sistema querer cada cual entronizar el suyo á costa del desprestigio de los otros, y en esta tarea ingrata, no hay reputación que no se eche por los suelos, ni prestigio que no trate de hundirse, por muy bien cimentado que esté.

La educación no solo se manifiesta en el trato social; la prensa en todas circunstancias ha de dar reflejos de ella, siendo parca, muy parca en la recriminación y en la censura contra los que ejerzan autoridad y de cualquier clase que sea, en el gobierno de los pueblos.

Hay una ley que castiga la blasfemia cuando el espíritu insolente se rebela contra las cosas sagradas y las escupe.

Las desconsideraciones que contra las autoridades se tienen, tienen algo de blasfemia contra lo instituido; de ellas se apoderan las

clases incultas, para menospreciarlas corriendo á corazón á todo temor y respeto.

Un pueblo ilustrado, un pueblo culto, un pueblo, para ser gobernable, tiene que ser respetuoso, y para eso precisamente se le tiene que educar, convenciéndole de que tiene que acatar las leyes que para su dirección se promulguen aunque se deriven de gobernantes de orden inferior.

Si el alcalde publica un bando sobre ornato, todo el mundo tiene que sentir indignación á vista de un banco roto ó de una verja de jardín destrozada, denunciando incontinenti al autor de esta fechoría, pero en este país place más censurar á las autoridades sin razón ni motivo, para que caiga sobre ellas el general menosprecio, que denunciar faltas de civilización y de cultura; por eso precisamente se rompe todo, porque nadie se cuida de infundir respeto á nada.

Es evidente, pues, la propensión que tenemos al suicidio.

Se habla de regenerar al país, nosotros consideramos la empresa muy ardua, nos atrevemos á afirmar que por la buena vía es imposible, porque para eso necesitamos hábitos de cultura que no vemos en ninguna parte, ni abajo ni arriba, no vemos más que cerrazón y niebla, muchos niños que no saben leer, niños perdidos que nadie se cuida de ellos, y que en días que por algún motivo se caldea la opinión, aparecen como las primeras burbujas del agua hirviendo para producir el conflicto.

¡Desdichados los pueblos que esperan que la inconsciencia sirva de escabel á sus manifestaciones!

Somos de opinión, y así diferentes veces lo hemos manifestado, que el pueblo ha de regenerarse por la sólida instrucción que reciba, hay que inculcarle fe y creencias, temores y respetos, nutrirle de ideas sanas, hacerle contraer hábitos austeros, y hacer que imprima á todos los actos de su vida gran seriedad, ese continente que hoy ni guarda ni tiene, puesto que todo lo toma á chacota ó burla, sacando de su inteligencia solo chispas para el chiste crónico y la gracia deslabazada.

Otra cosa hemos de advertir por lo que á todos puede importarnos. En la obra de regeneración que todos perseguimos, los gobiernos pueden hacer mucho, pero los pueblos, y cada cual por sí, más que los gobiernos, las familias más que los pueblos, y el individuo, como primer eslabón de esa cadena, puede fortalecerlo todo regenerándose, instruyéndose, desterrando malos hábitos, aprendiendo solamente de memoria el Decálogo, ese código inmortal de la vida tan sencillo y tan santo, y llevando á la práctica cada uno de sus hermosos preceptos.

Aquí en Alicante regocija pensar cuanto la prensa pudiera hacer en pro de su regeneración.

Relegando á lugar secundario la política, ya que ningún periódico por sus lucubraciones ni por sus entusiasmos, puede variar el curso de los acontecimientos que nos reserva el destino y nos depara la acción redentora del tiempo, aparte de los progresos que á fuerza de

trabajos y de perseverancia hemos realizado, llevando los Ayuntamientos su urbanización al término que sus recursos lo han permitido, pudiera la prensa, esa palanca de la civilización que se mueve en vano buscando un apoyo para volver lo muerto ó dormido, propagar la buena doctrina, predicar el evangelio de la virtud y excitar á las clases directoras de la población al cumplimiento de hermosos fines, las escuelas, enterarse cómo se difunde la instrucción, penetrar como el apóstol en el santuario de la familia para decirle cómo se nutre, como se desarrolla el niño, esa nueva generación en que funda la patria su esperanza más lisonjera, en qué época ha de estudiar y aprender lo útil, lo sano y lo bueno, y cuándo ha de trabajar para procurarse el honrado sustento. En suma; la prensa ha de ocuparse de lo que no se ha ocupado nunca, haciendo menosprecio de eso que le parece pequeño y trivial cuando en realidad de es tal magnitud y grandeza que para acometerlo se necesita alientos de gigantes y plena conciencia de su misión.

Nuestro querido colega La Unión Democrática aluda de la sinceridad con que nos hemos lamentado del estado que ofrece al país la organización de los partidos republicanos, los cuales, por los antagonismos que los dividen y las disidencias que los devoran, ni siquiera hacen concebir la más remota esperanza de que pudieran ser organismos políticos que en su día pudiera utilizar la patria para defenderse de sus infortunios.

Al colega le ofusca una pasión que no le deja ver claro la realidad de las cosas, lo sentimos por él.

Ministerial y materialista nos llama un periódico republicano de la localidad. ¡Cómo ha de ser! Paciencia, Sr. Sócrates.

El mismo periódico dice que los fusionistas quisieran mandar durante varios siglos.

Por nosotros y cuando quiera el periódico republicano que tal ambición nos atribuye, estamos prontos á abrirle el palacio de la Presidencia de la calle de Alcalá.

Nuestro querido amigo y correligionario el alcalde de Elche D. Andrés Tarí, dirigió ayer el siguiente telegrama:

«Elche 29 (10'30 n.)
Alcalde á Gobernador.
Confirmo tranquilamente por el momento, a pesar de embargo fondos municipales, desaparecen motivos excitación popular y temores alteración orden; con menos fuerzas de las concentradas puedo garantizar orden.»

CARTA DE MADRID

Madrid 29 de Septiembre de 1898.
Señor director de EL LIBERAL.
Muy señor mío: Todavía, según nuestros informes, no se han recibido noticias de París que puedan hacer presumir impresiones sobre las próximas conferencias.
A la comisión española y americana habrá dado hoy un banquete el ministro de Negocios extranjeros de Francia, al cual concurrirá también el jefe del gobierno M. Brisson y nuestro embajador.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso
Santo de hoy.—El Santo Angel.
Santo de mañana—Ntra. Sra. del Rosario.
Correos
Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.
Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.
Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.
Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.
Ferrocarriles
Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.
Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.
Coches Correos
De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.
Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.
Peatones
Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

nero, no sólo á título de redactor en jefe y copropietario de una hoja importante en la que daba el tono en las cuestiones político-religiosas, sino también gracias á otros muchos medios más ó menos decentes.

En todos los oficios hay para las personas de conciencia poco escrupulosa lo que puede llamarse *manos sucias*.

Ese es á veces el manantial más abundante y el que reporta los mayores beneficios, por más que no sean los más claros.

Un periódico, principalmente, que no teme explotar los escándalos, tanto públicos como privados, puede establecer una especie de agencia de *estafa*, cuyos productos llenan la caja, vendiendo á buen precio y al contado, sin recibos comprometedores, la publicidad ó el silencio.

Hay también mil medios de referir los hechos más sencillos y más conocidos, aun cuando sólo se trate de la relación de un proceso.

Julio Florestán conocía su oficio al dedillo y sacaba de él todo el partido que podía sacárselo. Por eso podía vivir sobre un gran pie de lujo, lo cual era también un cálculo que le permitía tasar siempre en el máximo sus más insignificantes favores, hacerse pagar á peso de oro sus más pequeños servicios y vender al contado sus infamias más sencillas, sin contar con que una casa bien puesta gusta mucho á las mujeres entretenidas.

Por más que era solo, puesto que era viudo sin hijos, tenía criados hombres y mujeres.

Los hombres eran mozos robustos que le servían de guardias de Corps cuando llegaba el caso; cuando, por ejemplo, había alguna víctima de sus difamaciones ó de alusiones demasiado transparentes, que cedía al deseo bastante natural de corregirle de *mano propia* en su domicilio y sin testigos enojosos.

También le servían para poner en la calle á los que gritaban demasiado fuerte.

En ésta Florestán no temía nada, por más que en varias ocasiones había recibido algún que otro bastonazo. Contaba con los agentes de orden público para defenderle, y sabía que los tribunales vengarían en seguida las afrentas hechas á su persona con celo y severidad infinitos, imponiendo además buenas multas ó meses de prisión á los imprudentes ó á los de carácter violento, quitándoles así las ganas de volverse á tomar la justicia por su mano.

Por último, en la redacción tenía infinidad de empleados y dependientes dispuestos á cubrirle con sus cuerpos.

Estaba, pues, bien defendido.

En cuanto á las criadas, era otra cosa.

El personal se componía de una cocinera bastante vieja y poco seductora y de su pretendida ahijada, pobre aldeanita muy joven, bastante linda y que le servía para varios usos.

Huérfana y sin recursos, pues no había tal parentesco entre ella y la cocinera, se había convertido en una verdadera mártir de Florestán.

Circulan estos días por los periódicos de Madrid noticias y comentarios acerca del estado del Tesoro y de las relaciones de éste con el Banco de España, que están absolutamente desprovistas de fundamento.

El Banco de España, que ha ayudado al Gobierno, suministrando los recursos necesarios para la guerra, no ha de negar su patriotismo cuando se vé próxima la terminación de los grandes gastos que aquélla exigía.

Lo que hay es que durante la campaña no se podían limitar los recursos precisos para su sostenimiento; y ahora, suspendidas las hostilidades, conviene contener los gastos, abandoando tan solo aquellas atenciones que en realidad revisten carácter de urgencia, dejando para más adelante aquellas otras que pueden aplazarse.

Esta es la verdad de los hechos que, suficientemente autorizados, podemos exponer al público, advirtiéndole al propio tiempo, que no debe impresionarse por ciertas noticias de empréstitos y operaciones bancarias que corren estos días por la prensa, sin otra base que la fantasía del que las ha escrito, y de las cuales pueden aprovecharse los que las propalan.

A juzgar por un telegrama de Washington, se infiere que continúa en los Estados Unidos la propaganda para que los americanos recaben la posesión de las islas Filipinas.

La opinión está allí, sin embargo, dividida sobre este particular.

Los ministros de Ultramar y de Marina han celebrado ayer tarde, en la secretaría del segundo, una conferencia que se cree relacionada con asuntos de repatriación.

Los valores públicos han ofrecido ayer, como el día anterior, aspecto de mejora y confianza.

El corresponsal

LA REPATRIACIÓN

En Cuba

El general Blanco telegrafió ayer al ministro de Ultramar pidiéndole las últimas instrucciones para proceder de lleno a todos los preparativos de la repatriación.

Las fuerzas del ejército que hay que repatriar ascienden a unos 122.000 hombres, entre los cuales se hallan incluidos los 17 ó 18.000 enfermos existentes.

Los puertos designados por el general Blanco para el mejor orden de la repatriación, son la Habana, Matanzas, Cienfuegos y Nuevitas.

En la capital de la isla ascienden a 20.000 los hombres que han de concentrarse, aproximándose a la misma cifra las de los otros puntos.

La repatriación, pues, del ejército de Cuba, dado el pequeño número de buques con que se cuenta para realizarla, ha de hacerse en un plazo mayor del que en un principio se creyó.

Comenzará la repatriación en el mes de Noviembre y se invertarán unos tres meses, próximamente.

Enfermos y heridos

Comprendiendo el general Correa que los repatriados han de llegar a la Península, muy entrada la próxima estación, ha dispuesto que remitan a Cuba suficiente número de trajes de invierno, para todo el ejército, cuidándose también de que nada falte a los enfermos y heridos que a su llegada a la Península se vean obligados, por su estado, a ingresar en los hospitales, para lo cual ha adoptado, entre otras medidas, la compra de un crecido número de camas para los mismos.

La Trasatlántica

El representante de la Compañía Trasatlántica, Sr. Gil Becerril, estuvo anteayer en el ministerio de la Guerra, para ocuparse en la resolución de los muchos detalles que trae consigo la repatriación.

El ministro de la Guerra insiste en que cada vapor no trasporte mayor número de soldados del que cómodamente pueda venir, cuya actitud ha sido recibida con verdadera simpatía por el público, pues de esta manera podrá llegar las tropas en condiciones más saludables.

Para el transporte de enfermos por el interior de la Península, se preparan dos trenes hospitales con el correspondiente servicio de cocina.

El Sr. Sagasta ha negado que la Compañía Trasatlántica ponga dificultades para el servicio de repatriación, y afirmó que ha cumplido fielmente sus compromisos, y espera que en lo sucesivo continuará su campaña emprendida con tanto acierto como fortuna.

Ha añadido el Sr. Sagasta que esta Compañía es uno de los mejores organismos con que ha contado la nación, respondiendo siempre a todas las necesidades de su institución.

Repatriación de marinos

Ayer conferenciaron los ministros de Marina y Ultramar para conocer el número exacto

de jefes, oficiales, marinos y batallones de infantería de marina que deben ser repatriados, y calcular los fondos que son necesarios al efecto.

En la isla de Cuba hay en la actualidad cuatro batallones del cuerpo de infantería de marina, cuyo efectivo asciende próximamente a unos 3.500 hombres, entre oficialidad y tropa.

Llegados a Madrid

Anoche llegaron en el tren gallego 12 soldados, y hoy han llegado, a las seis y diez minutos de la mañana, 290, los cuales, por la línea de circunvalación, irán a la estación del Mediodía, para salir a las siete y diez minutos de la misma con dirección a Valencia, Extremadura y Andalucía.

Por el tren correo de Santander llegaron ayer mañana a la estación del Norte 56 soldados repatriados, que fueron atendidos por la Cruz Roja y por el gobernador señor Aguilera, siendo trasladados después al cuartel de María Cristina.

LA COMISIÓN DE PARÍS

Presentación de las comisiones

El Gobierno ha recibido un telegrama del Sr. Leon y Castillo, participando que se había verificado el acto de presentación de las comisiones española y norteamericana.

El acto se celebró en la secretaría de Estado, y las presentaciones fueron hechas por el ministro M. Delcassé.

Banquete

Al banquete que ayer a las doce dió monsieur Delcassé, asistieron el presidente del Consejo, M. Brisson; el Sr. Leon y Castillo; el primer secretario de la embajada de España, señor marqués de Novallas; el embajador de los Estados Unidos, Mr. Porter; el primer secretario de la legación, Mr. Bisnault, y los diez individuos que componen las dos comisiones.

Las conferencias

Las conferencias no se celebrarán, como se ha dicho, en el salón de fiestas del ministerio de Relaciones exteriores, sino en el que sirve hasta ahora de salón de espera del cuerpo diplomático. Se halla en el piso bajo, y las ventanas dan al jardín del palacio.

Sabiendo M. Delcassé que el Sr. Montero Ríos es muy sensible al frío, ha dispuesto que se enciendan caloríferos en una sala inmediata al salón donde se celebran las sesiones.

El Sr. Montero Ríos y Mr. Day se pondrán de acuerdo para la marcha de los trabajos, señalando la hora en que ha de celebrarse la sesión inaugural del sábado.

En esta sesión se cambiarán las credenciales y se establecerá el orden del día de los trabajos.

Las oficinas de la comisión española se han instalado en la misma casa, cuyo primer piso ocupa el Sr. Montero Ríos.

Créese que las impresiones sobre la principal de las negociaciones, que será lo que se trate en las primeras conferencias, no podrán tenerse en Madrid hasta el 5 ó 6 de Octubre,

El señor Ojeda

Tanger 29.—A bordo del *General Valdés* ha regresado el Sr. Ojeda con el personal a sus órdenes que le ha acompañado.

Los expedicionarios llegaron hasta Tenerife y fueron recibidos con júbilo y entusiasmo en todas las poblaciones que visitaron, produciendo excelente efecto entre los moros la presencia del ministro de España y de los oficiales que formaban su escolta.

El Sr. Ojeda saldrá el viernes para Madrid con objeto de seguir su viaje a París é incorporarse a la comisión negociadora de la paz, en su calidad de secretario general de la misma.

EL DESARME UNIVERSAL

Viena 28.—En la Cámara de diputados de Hungría, contestando el presidente del Consejo a una interpolación referente al rescripto del Czar sobre el desarme, dijo que Austria-Hungría ha saludado con la mayor satisfacción y simpatía la noble iniciativa de Rusia.

Declaró que nuestro gobierno ha manifestado al de San Petersburgo que aceptaba con júbilo la proposición encaminada a reunir una conferencia para afirmar la paz, la cual apoyaría resueltamente sin suscitar dificultad alguna.

El presidente terminó así:

En cuanto a mí, debo manifestar que sostendré enérgicamente y en los límites de mi poder legal esta acción y hago votos para que llegue a un feliz resultado.

Debo añadir que la proposición de Rusia ha encontrado en todos los gobiernos la acogida más simpática, pero no puedo menos de reconocer, sin censurarlos, las dificultades que se oponen a la solución práctica de este gran pensamiento.

VIOLANDO EL PROTOCOLO

Londres 28.—*The Morning Post* inserta esta mañana un telegrama de Nueva York, diciendo que los acorazados americanos *Oregon* y *Iowa* saldrán el sábado próximo con dirección a Manila.

Añade que el día 8 de Octubre próximo marcharán al mismo punto 300 marineros para reforzar la escuadra del almirante Dewey.—*Fabra.*

ECOS LOCALES

Ha sido nombrado para el reconocimiento de provisiones, visita de plaza y castillo de Santa Bárbara, durante el presente mes de Octubre, el médico del regimiento de la Princesa D. Vicente Llueca.

Ha regresado de Valencia nuestro muy querido compañero de redacción, D. Francisco Guardiola Ortiz.

Ha sido nombrado contador del crucero «Río de la Plata», en construcción en el Havre, nuestro amigo el contador de fragata D. José Gómez Cánovas.

Ayer tarde a las cuatro, en la parroquial iglesia de San Nicolás recibió las aguas bautismales el nuevo vástago de nuestro querido compañero de redacción, D. José María Arnaez.

Después del acto religioso, los señores de Arnaez obsequiaron en su morada al gran número de amigos que asistieron a la ceremonia.

El día 5 del presente darán comienzo las tradicionales fiestas en Rellou.

Ha salido para Ornela el coronel de aquel regimiento de Reserva, D. Celestino Uanua.

Acompañado de su distinguida señora esta mañana ha regresado de los baños de Benimartell el general D. José Márquez, encargándose inmediatamente del Gobierno militar de esta provincia.

Hoy a las doce de la mañana se celebrará en el Instituto de segunda enseñanza de esta capital el acto público de apertura del curso académico de 1898 a 1899.

Hemos tenido el gusto de girar una visita por el popular barrio de San Antón, y nos hemos convencido de las importantes mejoras que se han realizado de poco tiempo a esta parte.

Las calles de Nueva Alta y Nueva Baja, Paraiso y la Fábrica por las que era poco menos que imposible el paso hace poco tiempo, hoy bajo la dirección y por iniciativa del celoso teniente de alcalde de aquel distrito, D. Francisco Pérez García, han quedado convertidas en un estado imposible de mejorar.

El piso ha quedado completamente llano y apisonado, las aceras y pasadizos no conocidos por los vecinos de las citadas calles tiempos atrás, se han construido ahora sólidamente.

También tenemos entendido que se tiene el proyecto de colocar sifones ó tragaderos en las calles de Parroquia, San Vicente y Calderon de la Barca, mejora importantísima, que de conseguirla quedarán contentísimos los habitantes de esta calle.

La urbanización del citado barrio se halla en perfecto estado, dando con este motivo nuestra enhorabuena tanto al citado teniente de alcalde Sr. García, como al pedáneo del Ensanche, D. Antonio Torregrosa, por el celo desplegado en el ejercicio del cargo que tan a satisfacción del vecindario desempeñan.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	55'00
Londres chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	57'95
Id. Exterior.	64'50
Amortizable.	67'25
Cubas 1886.	68'50
Id. 1890.	51'85
Banco de España.	391'00
Tabacos.	227'50
Obligaciones Tesoro.	102'10
Idem Aduanas.	88'60



Vapor «Foria»

Saldrá de este puerto el 4 corriente para Burdeos, admitiendo carga para dicho destino. Consignatarios: Sres. Raymundo y C.ª

De interés

para los estudiantes

Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz
Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo a los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos.

Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 30 de actual directo para Cetta, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 30, 11'55 n.

Telegrama Manila dice hoy proclamaría Aguinaldo la república en Filipinas.

Dícese Polavieja, Weyler, Cervera y otros generales formarán partido político.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Bote

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍCARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

DIGESTIVO CLIN
A base de Pepsina y Pancreatina
ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**
se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHEY-CAYLUS** que contienen **Copaiba, Cubeba y Sándalo.**
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

NEURALGIAS
Bildoras
del Dr. **MOUSSETTE**
Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

COLORES PÁLIDOS
GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU
El mejor Ferruginoso conocido.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, causados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

MORRHUOL CHAPOTEAUT
Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa e indigesta. Ofrece a las madres de familia el medio de hacer tomar a sus hijos ese medicamento sin repugnancia.
El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen a **Cinco gramos de Aceite** cada una.
Las experiencias efectuadas en los Hospitales de Paris han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez a los niños enclenques, linfáticos y que se resfrián con frecuencia.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT
Contiene la carne de vaca digerida por la Pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desganaada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos.
La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR.
Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el **ESTÓMAGO ARTIFICIAL** (6 polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como a diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.
De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ESQUELAS
de defunción y de funeral
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

RUBINAT-LLORACH
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz, de vientes, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Omní garantía de legitimidad. Véase en cada frasco el prospecto del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

ESTÓMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA** único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

CREMA DE BISMUTO
de GRIMAUDT y C^{ia}, de Paris
El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.
La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.
En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta
Depósito Central: Montera, 25

LA CASA
MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

SANTAL MIDY
Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY**
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.



PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA **MENTHOLINA DENTIFRICA**
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE
Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Anestizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes e insensibles a las bebidas frías o calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa o tocador.
Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39
Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos
San Nicolás, 1